

楚雄彝族自治州文化和旅游局

楚雄州文化和旅游局关于进一步做好 2021 年元旦春节文化和旅游行业 疫情防控工作的通知

各县市文化和旅游局、开发区社发局，直属各单位：

12月30日上午，省委、省政府召开全省边境疫情防控工作视频调度会议，对疫情防控进行再动员再部署。为进一步贯彻落实全省边境疫情防控工作视频调度会议精神，以及刘洪建副省长对楚雄调研、孙炯副厅长到我州开展的大排查检查和州政府的元旦春节“两节”文化和旅游市场假日工作会议精神，现就进一步做好我州文旅行业 2021 年元旦春节文化和旅游行业疫情防控工作有关事项通知如下。

一、切实提高政治站位，充分认识当前疫情防控形势的严峻性和复杂性。

全州文旅系统要全面贯彻落实习近平总书记在党的十九届五中全会上深刻指出的“疫情防控由应急超常规防控向常态化转变，并不意味着防控措施可以送一送歇一歇。”的指示精神，充分认识到目前全国各地单发性确诊病例时有发生，特别元旦春节

期间，游客出行和各类节庆活动增多，客观上给全州文旅行业疫情防控带来的巨大压力。精准把握当前我州疫情防控“四期叠加”（病毒新的活跃期、人物同防叠加期、干部职工疲劳期、收官冲刺开局开门关键期）、“两个集中并至”（节庆假期集中而至、省州两会等重大活动密集而至）和“三个没变”（长期性没有变，短时间内难以形成免疫屏障；复杂性没有变，仍然不好治，不好防；确定性没有变，单发性确证病例时有发生）的这些新特点新挑战，始终绷紧疫情防控这根弦，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。

二、密切关注疫情动态，全力做好文旅行业疫情防控相关工作。

全州文旅系统要及时根据疫情发展态势实时调整防控措。一**是要**对旅游景区景点等人员密集区域，要全面做好“外防输入、内防反弹”工作，采取切实有效的应对措施，坚决守住文化旅游行业疫情防控阵地。二**是要**认真贯彻《云南省旅游市场秩序整治工作领导小组办公室关于印发常态化疫情防控游客管理服务工作的通知》要求，切实履行好疫情防控属地责任，指导旅行社，旅游供应商、合作商结合当前疫情防控总体形势，做好团队、自由行游客行前、行中、行后管理服务工作。三**是要**按照有关疫情防控处置规范，对游客出现体温、健康码、疫情防控行程卡异常和卫生健康部门发现游客出现密切接触者、无症状感染者、疑似病例、确诊病例时，采取应急处置措施。四**是要**结合冬季疫情

容易出现反复的特点，指导 A 级旅游景区分类完善应急预案，做好清洁消毒和公共卫生，按照“能约尽约”的原则，抓实抓细“限量、预约、错峰”要求，推进旅游景区预约常态化。五是要指导旅行社和在线旅游企业严格落实交通、住宿、餐饮、游览和购物场所等方面的疫情防控要求，督促导游做好游客在乘车、入住、购票、游览、就餐等环节的防控提醒，引导游客科学佩戴口罩，保持安全距离，做好个人防护。六是要指导星级饭店严格落实卫生防疫要求，开展定时消杀，实行客房日用品“一客一换一消毒”，落实好食品安全管理制度。七是要指导剧院等演出场所、互联网上网服务营业场所及娱乐场所有序推进开放管理，统筹做好疫情防控工作。

三、强化假日应急值守，健全完善疫情防控联防联控工作机制。

两节期间，全州文旅系统要增强政治意识、大局意识和责任意识，加强配合、密切协作，统筹协调好两节期间的疫情防控、安全生产、市场整治等相关工作。要严格落实假日工作责任制，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班和信息报送制度，准确报送有关统计信息，确保信息畅通，应急响应及时，快速处置各类突发事件。要建立健全完善疫情防控联防联控工作机制，确保指挥有力、应对及时。要加强内部管控，全州文旅系统工作人员在两节期间要按照州委州政府相关通知要求，原则不前往疫

情防控高风险地区，假期间外出必须严格执行外出报备制度，及时向单位报告外出去向，如从高风险地区返回必须及时向单位报告。节假日期间要认真做好疫情常态化防控工作，做到少聚集、戴口罩、勤洗手。

特此通知

